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1. Vraiou faux, plus I'indice de réfraction d’un milieu est élevé et plus la vitesse de _
-y e ’ ’ ' -
la lumiére dans ce milieu est élevée. ' lq\/eg

2. Soit le schéma suivant.
a) C}uel milieu a Je plus petit indice de réfraction ?
19 milieu |

b) Quelestle mi!ieu le plus réfringent ? _
Lo wmiliou / aadﬁ_taﬁnn_&ﬂmlm__m%{uka de [a

Nolvaall .

Milieu 1

y e‘ n,(ﬂz

e.>6,

s 1‘_& e miliew 2,

)

au.,Comment se comporte le rayon
|

3. Unrayon lumineux passe duyverre é,l’e
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réfracté ?

4. Quel est I'indice de réfraction d’un liquide dans lequel la lumiére se déplace a
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une vitesse de 2,50 x 108 m/s. N =\ .‘2 O
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5. Le zircon est utilisé pour imiter le diamant. L'indice de réfraction du zircon est
de 1,92. A quelle vitesse se déplace la lumiére dans ce milieu transparent ?

V= .Sk X 108m/iy

=142 nz C V= 300 x108mls
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6. Quelle est la vitesse de la lumiére lorsqu’elle se déplace dans le verre ?
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7. Un rayon lumineux passe de I'air au quartz. Le morceau de quartz a une
épaisseur de 1,00 m. Combien de temps mettra-t-il a traverser le quartz ?
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8. Un rayon lumineux passe d’un milieu A a un milieu B. Les indices de réfraction

des deux milieux valent respectivement 1,50 et 1,36. Quel est le milieu le moins
réfringent ?_lig, A i,g W Ib, Cal indice dg [Z[(gg',‘"o}ﬂ
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9. Voici deux milieux transparents. Si un rayon lumineux se propage du milieu 1 au

milieu 2, pour lequel de ces milieux le rayon sera-t-il le plus prés de la normale ? B Ve
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10. Un rayon de Soleil frappe une surface de verre selon un angle d’ingidence de 30°. I'a,l/

Si'angle de réfraction dans le verre est de 18°, quel est I'indicelabsolulde

réfraction de ce verre ? __ V) 2= |.‘ 2 0
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11. Milieu air-eau .
a) Calculer I’mdlce absolu de refractlon de I'eau sjl'angle d'mcudence st de 30°
et 'angle de réfraction de 20°. N2 = L\ 4e onu salh Y 0)
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b) Toujours avec un rayon lumineux passant de I'air dans 'eau, quel angle de !
réfraction correspond a un angle d’incidence de 50°? & » = 3 |/, (pb
=1 WS B, Z Vi Sine 4\ X5n50°_ in 62
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12. Déterminez I'angle de réfraction d’un faisceau lumineux qun frappe une vitre
sous un angle d’incidence de 45° (nverre = 1,50). f A O
= 1 \ NSInB, =iz $'h Bz Z§I° T' V\:::l
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13. Lors d’une plongée sous-marine, vous observez un poisson situé a 30° de la
normale a la surface vitrée de votre masque. La lumiére provenant du poisson
est réfractée deux fois avant d’atteindre votre ceil. Calculez les angles de
réfraction dans le verre (n = 1,52) puis dans l'air._2 5 q° J.Q,T ‘// 7 ®
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14. Vous dirigez un rayon lumineux vers la surface libre d’'un aquarium. Le rayon
pénétre dans I'’eau sous un angle d’incidence de 40°. Quel est I'angle de

réfraction ? 2 =29, ‘_7" ‘R CD
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15. Un mince faisceau lumineux pénétre dans un diamant sous un angle d’incidence
de 20°. Quel est I'angle de réfraction ? 2. = %\ . \
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16. Un rayon de lumiere frappe la surface calme d’un lac sous un angle d’incidence
de 38,5°. Faites un schéma précis indiquant le rayon réfléchi et le rayon réfracté.
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17. Un plongeur dirige le faisceau de sa lampe de poche vers la surface de I'eau sous
un angle d’incidence de 30°. Calculez I'angle de réfraction du faisceau émergent.
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18. La surface d’un lac est recouverte d’'une couche de glace. Un rayon de soleil
vient frapper la glace selon un angle d’incidence de 50°. Quel sera I'angle de

réfraction dans la glace ? Selon quel angle de réfraction un poisson dans I'eau
verra-t-il le soleil ? 9¢_ 7.‘1 qoj'\‘ Qn = ?)S_ 72.° Od“(
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19. Un plongeur est sous I'eau. Il allume sa lampe de poche a un angle de 30° par
rapport a la verticale. Quel sera la mesure de I'angle de réfraction ?
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20. Un rayon lumineux arrive de I'air avec un angle d’incidence de 20°. Il traverse un
aquarium rempli d’eau, puis ressort dans I'air. Déterminez I’ angle de refractlon a

chaque interface. Qq = ll-f 9° - B = ! q 7 9‘2 220"
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21. Un rayon lumineux passe de I'air a un diamant en formant un angle d’incidence

de 60°. Quel est I'angle de réfraction ? 2 = = 21° - A"(
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22. Un milieu transparent a un indice de réfraction de 1,30. Quel est I'angle
d’incidence d’un rayon lumineux dans I'air si son angle de réfraction dans le

milieu est de 45° ? Bg s (D(O;QO ')1 @
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23. Un rayon lumineux circule de l'air vers |'eau et forme avec la surface de I'eau un
angle de 50°. Quel sera la mesure de I'angle de réfraction ? q.ol
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24. Quel est I'angle crlthue du verre Iorsque la lumiére passe de ce verre al'air ?
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25. L’angle critique d’un milieu transparent mesure 40,5° lorsqu’un rayon lumineux

passe de ce milieu a I'air. Quel est I'indice de réfraction de ce milieu ? hy=L3 qo
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26. Si I'air est le deuxieme milieu,

quel est I'angle critique si I'indice de réfraction du

premier milieu est de 1,68 ? Oc = 3(9, s°
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27.Un rayon lumineux dans I'eau d’un aquarium se dirige vers le verre comme le
montre le schéma. Déterminez I'angle de réfraction du rayon lumineux
émergent du verre dans 'air. (N.B. Mesure d’angle pas a I'échelle). 5 o
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28. Un plongeur dirige le faisceau de sa lampe de poche vers la surface de I'eau
selon un angle d’ingidence de 60°. Le faisceay émergera--i ? Justifiez vatre

< .
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nela3 MSNBENLEMB2 WSO NaGine, A e
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29. Vous étes en plongée et vous désirez éclairer un nageur en surface de maniére
que le faisceau lumineux lui parvienne horizontalement. Selon quel angle, par

V)’L:' I\B ' q0° @
02=-90° | Bc= Ll‘(;,f?l !

Adone 90°- ¥8,5°= 4,2 °

30. Vous projetez un faisceau lumineux sur le point milieu de I'une des surfaces d’un
prisme de verre triangulaire équilatéral, selon un angle d’incidence de 45 °,
L’indice absolu de réfraction du verre étant de 1,50, quel est I'angle de déviation
du faisceau lumineux ? _ 5 %°

rapport a |a surface de I’'eau, devrez-vous tenir votre lampe de poche ? '_'f [ ! Z ! @
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31. Un faisceau lumineux frappe un des cOtés égaux d’un prisme rectangle isocéle

selon un angle d’incidence de 0°. Quel est I'angle de déviation du faisceau |

. o
lumineux ? D

|
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32. Trouvez I'angle critique de la lumiére passant du verre (n =1,523) a

a) lair B, =41°

, 0°
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v\.-\523 ismb,= Ng SiNBy S1NQ = 1XSinA0°
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33. Un rayon lumineux se déplagant dans |'air frappe un nouveau milieu sous un
angle d’incidence de 60°. Trouvez I'indice de réfraction de ce milieu si I'angle de

réfraction mesuré est de 19,5°. _ Y nZ2, S9

TQ.SQ = V\Q_l
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34. Calculez I'indice minimal de réfraction d’une substance de fagon qu’un rayon
lumineux a l'interieur ae cette substance frappe la syrface sous un angle de 45°
\ A ' e
et soit totalement réfléchi. IV\& 1€ ™M v = | 4 |

-0 .0
_ N5iNOe=n, SN, 27 o
W= \ ) . Incomu
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35. Quelle est |a valeur maximale de I'angle d’incidence qui permet le passage d’'un
rayon lumineux du verre (n = 1,5) al'eau ? th\g moximdle = (Q 20

reuverreln® . O
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36. Un mince matelas de caoutchouc flotte a la surface de I'eau d’une piscine de 2 m
de profondeur. Ou se trouve 'ombre du matelas sur le fond de la piscine au

moment l‘,'lles leil est a O°!¢e I'horizon,? Accompagnez vos calculs djun _} /a
schéma. L32 / 617; mgteias «
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